Качествена публика от ценители почти напълни ограниченото пространство в „джоба“ до сцената на Държавна опера-Стара Загора на 13 септември, за да гледа трите камерти опери –„Махагони“ и „Седемте смъртни гряха“ по музика на Курт Вайл по либрето на големия немски драматург Бертол Брехт и „Напред-назад“ на композитора Паул Хиндемит, събрани  в една тема „Кабаре в Операта“.

Това е третият поред спектакъл на младия творчески състав, реализирал творбите – режисьор, сценограф и автор на костюмите, хореограф. Трети е и за солистите,  дебют за някои от тях /Тереза Бракалова в ролята на Ана/. 

И в трите изпълнения на „Кабаре в Операта“, в едно от оперите, най-кратката /12 минути общо/ се изявява особено изразително и категорично доц.Николай Моцов, преподавател в НМА“Проф.Панчо Владигеров“.  

Главна роля в произведение от 12 минути?! О, да, много пъти ДА. Съвсем, съвсем  Главна роля на съпруг, който преживява различни емоционални състояния и изпитания – е ролята на доц. Моцов. Ролята се случва наживо непосредствено пред очите на публиката, а на стената върви мултимедия, в която също главните артисти играят, но друг сюжет – отново режисиран и монтиран прекрасно – както и живото изпълнение.

Обичайно за тенорите е да са любовниците и любимите във всяка опера. Не че тук е различно, не. Но все пак е съвремие, музиката е необичайна, езикът на който се пее е немски. Тройно изпитание, което доц.Моцов преминава с лекота. Той прави изключително добро време в бягането с препятствия на една писта, която не е много позната на оперната публика – съвременната камерна опера. Справя се много успешно по няколко причини, две от които са основни. Може го, притежава топъл глас, с нюанси, играе си с гласа. Категорично и ярко артистичен е, това не много оперни певци го носят в себе си. И не на последно място – „бяга“ на една писта в този случай редом със своите възпитаници – пее заедно със студентите от Академията Елена Мишинова, Мартин Начев . Учителят е заедно със своите ученици! Какво по-хубаво от това!

От Долап.бг специално отделяме внимание на честното отношение на доц.Моцов към образа в „Напред и назад“. Премереност в действията и движенията. Точно дозиране на количеството и качество глас. Хармонично взаимодействие с колегите на сцената.

За нас беше тотално удоволствие да бъдем специални зрители в тази специална вечер!
„Напред и назад“ е  опера-скеч, която Паул Хиндемит пише за колекцията от оперни  миниатюри, представени  на 17 юли 1927 год. на музикален фестивал в Баден-Баден. Творбата трае  само  12 минути. Действието, като в един дяволски палиндром, се развива напред и след това отзад-напред. Разгръща се трагедия, която  включва  ревност, убийство и самоубийство. Всичко това се повтаря и в обратен ред, и така  творбата има щастлив край!
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