                 Българска музикална вечер
Под този надслов се състоя концерт на камерен вокален ансамбъл „Бел канто“с диригент доц. д-р Ванилия Кисьова в залата на НМА „Проф. П.Владигеров“.
 В програмата си вокален ансамбъл „Бел канто“ представи само български произведения. В първата част бяха изпълнени акапелни хорови творби, които прозвучаха с мек звук и деликатна фразировка.

За първи път прозвучаха „Хвалите Господа с небес“ от протоиерей Кирил Попов и „Херувимска песен“ от Димитър Тъпков (по манускрипти на „Болгарский роспев“ от 17век).

  Втората част на концерта съдържаше само нови произведения за хор и различни музикални състави.Своята публична реализация имаха творбата на съвременния виден наш композитор проф. д-р Велислав Заимов „Et sustulit angelus“(текст Apocalipsis 18:21) за смесен хор, два тромпета и два тромбона, както  и три произведения от доц. д-р Сабин Леви: „Фуга- вокализа“ за смесен хор и орган, „Сонет 146“ ( текст  Уилям Шекспир) за смесен хор, струнен квартет,орган, обой, вибрафон и пиано и „Praise to the Lord“( текст Йоахим Неандер, 1680) за смесен хор, две цигулки и пиано. За осъществяването на сложните като съдържание, фактура и изпълнителски състав произведения освен певците от „Бел канто“ на сцената се изявиха още музикантите от струнен квартет „Хорс“(Анастасия Абаджиева-цигулка, Мариана Връбчева-цигулка, Владислав Ножаров-виола и ПалмираГрибнева-виолончело), брас квартет от НМУ- София с ръководител  Ст. Почекански в състав: Мартин Бодуров-тромпет, Християн Радоев-тромпет, Христо Спасов-тромбон и Петко Колев-тромбон, както и Капка Найденова-пиано, Сабин Леви-орган, Станимир Андреев-вибрафон и Симона Александрова-обой.
Концертът по програма и реализация се отличаваше чувствително от концертите на „Нова българска музика“, където преобладават камерни творби за глас и пиано ,за камерни инструментални ансамбли и т.н. Тук бяха изпълнени с творческа дързост и контрастна изразност по-мащабни произведения за хор и инструментален състав, с голяма техническа сложност и богато духовно съдържание.
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