           Вокален ансамбъл „ Бел канто“- на сцената на Международния хоров фестивал „Петко Стайнов“
Софийският университет „ Св.Климент Охридски“ е най-авторитетната образователна институция у нас. В последните години на територията на университета ( в Аулата) се провеждат многобройни музикални събития с национално значение. Едно от тях е  Международния хоров фестивал „Петко Стайнов“. Тук си дават среща хорове от различни страни, които освен традиционния си репертоар включват и произведения от Петко Стайнов и други български композитори, което поддържа огъня на националното българско хорово творчество и напомня за високите му постижения в лицето  на композиторите от по-старите поколения, които са създали класически образци.
На 01 юли 2018г. в рамките на фестивала се изяви камерният вокален ансамбъл „Бел канто“ с диригент доц. д-р Ванилия Кисьова. Този състав е създаден през 1998г. като студентски състав към Музикалната Академия . Певците от „Бел канто“ са участвали във фестивалите: „ Софийски музикални седмици“ (1999г.);  „Осми празник на духовната музика“ в Габрово (2010г.);  „Международна среща на студентските хорове“ в Благоевград (2011г.); „Трети международен фестивал на руската духовна музика“ (2017г.), в който печели първа награда, както и многобройни участия в прегледа „ Нова българска музика“ и в инициативата на Българският хоров съюз „България пее“. 
 Репертоарът на „Бел канто“ във фестивалната вечер се състоеше изключително от български хорови произведения: емблематичните за творчеството на Петко Стайнов „Де бре , Димо“ и „Ръченица“ от „Тракийски танци“, лиричната родопска песен „ Сон ми дойде“- обработка Тодор Попов ,както и по-сложните като творческа задача творби „Море зажени се Гюро“ от Красимир Кюркчийски- с типичните за него дисонантни съзвучия и накрая „Мехметьо, севда голема“- една от златните песни на композитора Иван Спасов, представяща алеаторния стил в неговото хорово творчество. Изпълненията на вокалният ансамбъл „Бел канто“ се отличаваха с академичен звук, с разчупено сценично поведение , с богати динамически нюанси и техничност, подходящи за стила на интерпретираните хорови произведения.
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