КОНЦЕРТ, ПОСВЕТЕН НА 200-ГОДИШНИНАТА ОТ РОЖДЕНИЕТО НА СТАНИСЛАВ МОНЮШКО И 120-ГОДИШНИНАТА ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ПАНЧО ВЛАДИГЕРОВ,
състоял се на 7 май 2019 г. от 18.00 ч. в концертното студио на Радио Варна. 

Съвместната работа в Националната музикална академия в София, обедини желанието на няколко утвърдени в професията си музиканти, да отбележат кръглите годишнините от рождението на две имена от световната културна съкровищница, превърнали се в знакови фигури за своите национални музикални школи. 200-години на яркия представител на полския романтизъм Станислав Монюшко и 120 на българският музикален гений Панчо Владигеров, когото поетът Николай Лилиев определя като „един от най-изтъкнатите, най-живите, най-темпераментните, най-личните представители на българската музикална култура“. Композиторът, който проправя път на българската музика в чужбина. Автор на първия български концерт за цигулка, на първия български концерт за пиано, на емблематичната Рапсодия "Вардар". Негови почитатели са били имена като Херберт фон Караян и Алберт Айнщайн.
На 5 май тази година, световната музикална общественост отбеляза двете столетия от раждането на основоположника и създател едновременно на полската и белоруската оперни школи, Станислав Монюшко. Освен забележителен композитор, написал опери, оперети, балети, музика за театрални представления, духовни произведения, пиеси за орган, пиано и оркестър и много други, той е бил прекрасен концертиращ изпълнител, талантлив диригент и педагог. Заедно с Фредерик Шопен, той е един от създателите и на полската камерна вокална лирика. Недостатъчно познат дори и в Европа е фактът, че песенното му творчество, незаслужено останало в сянката на неговите опери, включва над 400 лирични миниатюри с изключително богата и разнообразна тематика.
Илиана Генева, Елена Каралийска и Марчо Апостолов  представиха във Варна арии от най-известната опера на Монюшко „Халка“, песни от двамата чествани композитори, както и дуети от Виктор Райчев и Димитър Вълчев. „Проникновеност, детайлно фразиране и познаване на стила!“ - така известната прима на Варненска опера София Хитова определи представянето на творбите на полския композитор. Драматизмът и любовния лиризъм, вплетени в ярката звукова палитра на Генева и Апостолов приковаха вниманието на изпълнената до краен предел зала на концертното студио на Радио Варна. В публиката присъстваха изтъкнати музиканти и музикални педагози, с огромен принос за културния живот на гр. Варна. Събитието беше уважено и от главния редактор на Радио Варна, г-жа Веселина Божинова, която избра именно този проект да „озвучи“ медийното студио в деня на професионалния празник на радиото и телевизията.
В подготовката и осъществяването на програмата, представена  на 7 май 2019 г., се открои талантът на доц. д-р Елена Каралийска да вдъхновява, обединява и мотивира таланти от различни поколения. Вече наколко години тя, с изумителна настойчивост разкрива пред българската публика красотата на музиката на Монюшко. В лицето на Илиана Генева и Марчо Апостолов тя е открила верни съмишленици, които с музикална интелигентност и безпогрешен вкус се потапят в света на полския композитор. 

Солистите демонстрираха способност да музицират еднакво добре както в оперния, така и в камерния вокален репертоар. Прецизното представяне на текста и в полските и в българските произведения, нюансирането на интонациите и особеното внимание върху легатото в певческата линия им позволи постигането на многообразна гама от прозрачни до дълбоки, от драматични до приглушени звукови образи. Задълбоченото разбиране на драматургията в творбите на Монюшко, както и близостта и до светоусещанията на българските изпълнители им позволи да осъществят наситен контакт с публиката, изживявайки го в неговата пълнота. Песните на Панчо Владигеров бяха поднесени с вкус и лекота, без впускане в излишни акценти, а майсторските изпълнения на дуета на Камелия и Маестрото от оперетата ,,Любовта на Маестрото” на Виктор Райчев и любимия и очакван от публиката дует на Станка и Пешо от ,,Време за любов” на Димитър Вълчев предизвикаха стихия от емоции в залата. Взаимодействието и отличното партньорство между двамата изпълнители изградиха атмосфера на истинско музикално съпреживяване.
Концертът бе организиран с любезното съдействие на Полския институт в България. 

10 януари 2020 г., София



Доц д-р Велизара Караянкова

