За Статията на Кремена Ангелова 
„ПриНЦИПИ И приложение на пространствените звуковъзпроизвеждащи системи”

Статията на Кремена Ангелова „Принципи и приложение на пространствените звуковъзпроизвеждащи системи” представлява задълбочена и много актуална разработка на проблеми, предмет на многобройни изследвания и експерименти в последните години. С развитието на пространствените звукови системи и нарастване възможностите за приложение на реален съраунд (обгръщащ) звук се повишават изискванията към разработката на многоканални формати и стандарти по отношение реалистичност, максимална адекватна използваемост на обкръжаващото слушателя пространство и достигане на нови нива на художествено и емоционално-естетическо въздействие. Допълнителен тласък за усъвършенстване на съвременния звук дават новите визуални постижения като виртуална и разширена реалност. В основата на всички „имерсивни“ звукови формати неизменно стоят антропоцентричните основания, предопределени от основната цел – постигане на по-високо, по-мащабно, по-всеобхватно и по-реалистично преживяване за слушателя. Тези основания се материализират посредством знанието и разбирането за човешката пространствена звукова перцепция, за факторите и закономерностите, които влияят върху възприятието на звук и за начините и методите за генериране на звуково съдържание с нужното качество. Всичко това се синтезира от получените вследствие многогодишни мащабни изследвания психоакустични слухови модели. 

Психоакустичните модели се намират в сърцевината на всяка пространствена възпроизвеждаща система. От това произтича главната ценност на разработката на Кремена Ангелова – тя разглежда и анализира в дълбочина всички основни аспекти на психоакустичното познание, детайлизира и систематизира психо-физиологичните аспекти на локализационната слухова функция, детерминира ясно психоакустичните характеристики на пространственото изображение. Със завидна компетентност, много задълбочени познания и авторитет авторката коментира тази сложна и много актуална проблематика, изяснява механизмите на пространствено-локализационната ориентация, и разкрива всички интерсетивни взаимовръзки в тази насока. 


Статията проследява хронологическата генеалогия на пространствения звук от двуканалната стереофония до настоящите многоканални звуковъзпроизвеждащи системи и бинауралната сигнална репродукция. Ясната йерархия и организираната систематизация на съвременните методи за пресъздаване на звукова среда са изключително ценни и полезни както за студенти звукорежисьори, така и за утвърдени специалисти в професията, тъй като подобна стройна организация на третираната информационна сфера се появява за пръв път на български език. 


В изложението ясно личат високите критерии на авторката. Използваният терминологичен апарат е подробен, изчерпателен и пряко свързан с професионалната практика. Обобщената информация и направените изводи, осъществената систематизация и достигнатата дълбочина, макар и в жанра на научната статия, дават всички основания за научно удовлетворение от наличието на подобен текст.
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