
„Любов“ и „Ревност“ - нови опери от ХХI век

След световната премиера в Старозагорската опера през май 2018 и люксембургската през 2019 година дойде ред и на софийската публика да съпреживее диптиха „Любов и ревност“ – двете едноактни опери  „Любов“ („Любовниците“) и „Ревност“, реализирани в общ сценичен замисъл. Макар че са създадени от композитора Албена Врачанска преди две години, те имат вече своеобразна история. Основен фактор в  нея е режисьорът Огнян Драганов. Той направи своята модерна режисьорска  версия във връзка с турнето на спектакъла в Люксембург. Обстоятелствата изискваха постановката да бъде мобилна, да може да се играе на поделена с оркестъра сцена, и разбира се, да е в съответствие с музиката на композитора.

Премиерата в София на 29 септември на сцената на театъра «Сълза и смях» бе въодушевяващ културната общественост момент в програмата на 51-то издание (6-30.09.2020 г.) на Международния фестивал „Софийски музикални седмици“ – един от най-престижните фестивали не само за България. Фестивалът е част от Календара на културните събития на Столичната община за 2020 г. и е носител на знака за качество „Европа за фестивалите, фестивалите за Европа“ на Европейската фестивална асоциация. Съорганизатори са Министерството на културата на България, Столичната община и Софийската филхармония. Политиката на фестивала е изключително прогресивна и подкрепя новата музика - поне десет премиери на творби на талантливи съвременни композитори, предимно български, са включени в програмите през последните две години.  

Откриването на премиерния спектакъл на «Любов и ревност» в София направи артистичният директор на фестивала Момчил Георгиев. Той награди Албена Врачанска с почетен юбилеен плакет за заслуги във връзка с петдесетата годишнина на „Софийски музикални седмици“ и за принос в изграждането и поддържането на културен мост между България и Люксембург. За 51-то издание Албена Врачанска е избрана  за «Композитор във фокус» – инициатива, осъществена от организаторите за първи път в историята на фестивала тази година, когато светът отбелязва 250 години от рождението на Бетовен.

Албена Врачанска, внучка на самобитния композитор Андрей Врачански, живее и работи в Люксембург от 1996 г. Инициатор е на значими музикални проекти. Най-забележителен от тях е «International Composers Compétition Artistes en Herbe». Носител е на престижни награди, между които особено ценна е „Кавалер на Ордена за заслуги към Великото херцогство Люксембург“.  Автор е на повече от 600 музикални произведения в различни жанрове, сред които пет камерни опери  (три от тях са монодрами без сценично действие), докато „Любов“ и „Ревност“ са пълнокръвни музикално-сценични творби, всяка от които може да бъде поставена и самостоятелно.

Настоящата софийска премиера е предшествана от международна - с две представления в Националния театър на Великото херцогство Люксембург на 6 и 7 декември 2019 г. Тогава, присъствайки лично, станах свидетел как екзалтираната публика в препълнената зала аплодира, изправена на крака в продължение на 15 минути целия изпълнителски и авторски състав. На сцената приемаха овациите българските певци и люксембургските музиканти от Ансамбъла за съвременна музика „Лучелин“, постановъчният екип и особено режисьорът Огнян Драганов, композиторът Албена Врачанска, либретистите Светла Георгиева и Питър Табит Джоунс, диригентът Алекс Сансо, солистът Жоан Марти Фраскиер (саксофон), хорът и изпълнителите на главните роли Нели Нечева, Елена Баръмова , Игнат Желев,  Тереза Бракалова и Николай Моцов. В Люксембург билетите бяха напълно разпродадени, дори имаше останали зрители извън залата, а международният медиен интерес беше подобаващ.

Представените две иновативни едноактни опери са по поръчка на Държавната опера в Стара Загора по идея на Огнян Драганов,  Албена Врачанска реализира композиторския процес с подкрепата на Министерството на културата на Люксембург. Огнян Драганов е не само настоящ директор на най-стария извънстоличен оперен театър в България, не само режисьор, но и изключително модерно мислещ визионер, енергичен деятел, фокусиран върху бъдещото развитие на Старозагорската опера, която от няколко години вече е една от водещите в страната. Гастролирал е като режисьор с операта в различни други български градове и многократно в чужбина. Под негово ръководство Старозагорският оперен театър поема отговорности за поставяне на нови заглавия въпреки рисковете.  Успехът на «Любов и ревност» е окуражаващ  - българската оперна публика открива с интерес новата постановка.

Изпълнителският състав в София бе частично променен поради пандемични причини – диригентът Алекс Сансо и саксофонистът Жоан Марти Фраскиер не можаха да дойдат от Испания, но имаха достойни заместници в лицето на Мирослав Георгиев с впечатляващ диригентски дебют (в досегашните представления той изпълняваше партията на пианото) и саксофониста Огнян Михов, който много достойно се справи с нестандартна за един инструменталист сценична задача. Известният в международен мащаб пианист Сергей Редкин, лауреат на конкурса „Чайковски“, осигури безупречно нелеката клавирна партия.

Партиите на пианото и особено на саксофона имат специално значение в музикалната композиция – Албена Врачанска си служи с темброва драматургия, в която саксофонът е олицетворение на самотата; всяка една от двете опери има увертюра от соло саксофон и ударни, които въвеждат зрителя в психологическата атмосфера на предстоящото действие. Саксофонистът свири сам на сцената и мизансценът е създаден с определени драматургически задачи – това е нововъведение в оперния жанр, при което една инструментална партия е равноправна с вокалните и има равнопоставена драматургична роля с тях. Режисьорското решение на тази инструментална партия включва саксофониста в действието и го извежда на сцената. Подходът на Огнян Драганов следва историческите оперни традиции – от комедия дел арте през Брехтовия театър до впечатляващо новаторски, модерни виждания, които са в унисон с концепцията на композитора. Хорът е основна движеща сила, енергиен поток, който обхваща и държи структурата в драматургията на творбата. Той не е само коментатор на действието, а всеки от хористите е индивидуално ангажиран на ауратично ниво със солистите. В пластичното решение хор и солисти са дълбоко свързани помежду си. Хористите Марин Русинов, Костадин Якшев, Пролет Пенчева,Стоян Буюклиев, Инна Андреева и Ивона Иванова в ролите на Посетители - в „Любов“ и на Невидимите – в „Ревност“ излъчваха изключителен ентусиазъм, ангажираност, отдаденост и постигнаха запомнящо се взаимодействие с оркестър „Софийски солисти“. Всеки един от тях изгради характер и самостоятелен образ, подчертаващ цялостното драматургично развитие: Ивона Иванова – като предизвикателен топ модел, Инна Андреева – свежа, крехка и невинна, Пролет Пенчева – компетентна, авторитарна и решителна. Типологично те са не само певици в хор, но три актриси, които пресъздават многообразието на женските образи.

В първата камерна опера „Любов“ по либрето на Светла Георгиева върху нейния разказ „Малката текила“ убедително се превъплътиха в главните ролите на Жена - Елена Баръмова, на Самотната - Нели Петкова и на Мъж - Игнат Желев. Словесният текст е на български език.  Нели Петкова, която има огромен  потенциал и от нея може да се очаква професионално  развитие и кариера, е име, което публиката си струва да запомни и следи. Занапред предстои тя да разгърне щедрия си артистичен талант и прекрасна вокална техника.  

Откритие за софийската сцена и софийската публика е мецосопранът Тереза Бракалова в ролята на Тя, която в партньорство с вече добре познатия тенор Николай Моцов  в ролята на Той,  изведе до затрогващата убедителност  изпълнението на втората камерна опера „Ревност“. Интересен факт е, че в спектакъла участва и негов студент (Стоян Буюклиев), който е трети курс в НМА „Професор Панчо Владигеров“. Доц д-р Николай Моцов е дългогодишен преподавател в НМА и тази приемственост е своеобразен мост между поколенията, който води младите певци към същината на тази трудна професия.  Либретото на Питър Табит Джоунс е написано на английски език и е по идея и концепция на композитора. Превод на български език от Бисера Виденова и Ванцети Василев беше предложен на публиката в безплатна луксозна брошура. „Ревност“ се изпълнява на оригиналния английски език. Нямаше затруднения с възприемането на чуждоезичния текст благодарение на прецизната артикулация и произношение на певците. Психологически задълбочено пресъздадените от Тереза Бракалова и Николай Моцов образи провокираха развълнувани зрителски реакции, повлияни от въздействието на актьорско им майсторство. В лаконичен контекст и с минималистични изразни средства - принцип, който обединява автори, режисьор и актьори в този спектакъл - единствено с глас, изражение и добре премислени режисьорски решения се стига до запомнящ се емоционален ефект. Сценографията и костюмите са дело на Денис Иванов, а хореографията – на Ромина Славова.

В София не липсваше медиен интерес, но той беше насочен повече към инициативата „Композитор във фокус за 2020 г.“ на фестивала „Софийски музикални седмици“, отколкото съсредоточен върху премиерата на оперния диптих – може би единствена премиера на новосъздадена музикално-сценична творба за възрастни от български композитор през последните десетилетия. Албена Врачанска даде няколко интервюта за официални медии, но така и не успя да хвърли необходимата светлина върху своето най-мащабно до момента произведение. Нека пожелаем пълноценен живот на творбата, какъвто тя доказа, че заслужава!  

      Адмирации за усилията на екипа от оперния театър в Стара Загора, за таланта, себеотдаването и вдъхновението! Адмирации за Международния фестивал “Софийски музикални седмици“ за поканата и подкрепата на спектакъла „Любов и ревност“!
от Мадлена Маринова
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