Креативност и форми на взаимодействие между учебната и извънучебната дейност в педагогическата практика на студентите по музика
„Креативността е вид умствена дейност – прозрение, което се случва в главите на някои специални хора“ [Чиксентмихай, 2019, с.33]. Понятието „креативност“ трудно би се дефинирало еднозначно, което до голяма степен обяснява богатия спектър от характеристики, определящи съдържанието му. Именно поради широкия смисъл в употребата му, за креативност може да се говори, когато личността е окрилена от вдъхновяващи, интересни и завладяващи мисли, когато е налице способност за оригинален подход и ново светоусещане, когато в резултат на извършвана дейност се променя важен аспект от културата на човечеството. Сред някои изследователи днес има тенденция понятия като „гениалност“ и „талант“ да се приемат като синоними на креативността. Важното в случая е, че различните форми на креативността на са свързани една с друга, всяка една от тях обогатява и прави човешкия живот по-пълноценен.
Педагогическата практика на студентите по музика е важен етап в професионалното им развитие. Тя е регламентирана с Държавни образователни стандарти за придобиване на професионална квалификация „Учител“, с Наредба № 15 от 22.07.2019г. за статута и професионалното развитие на учителите, директорите и другите педагогически специалисти, издадена от министъра на образованието и науката, обн., ДВ, бр. 61 от 2.08.2019г., в сила от 2.08.2019г, с Постановление № 27 от 1 февруари 2021 г. за изменение и допълнение на Наредбата за държавните изисквания за придобиване на професионална квалификация „учител“, публикувано в ДВ, бр. 10 от 5.02.2021 г. Нормативната база за предучилищното и училищното образование ясно заявява приоритетните области в професионалната подготовка на студентите, които се обучават за учители по музика. Сред тях е педагогическата практика – текуща и стажанска.
Същностните характеристики на интеграционните процеси по музика в средното образование намират израз в новите учебни програми от 1 до 10 клас за обучение по музика (общообразователна подготовка). В тях е залегнала концепцията за музикално възпитание и обучение в изнесена извънучилищна среда – актуална форма за осъществяване на образователните цели на предмета Музика. Положителен момент е потърсената приемственост от първия до последния клас, в който учениците изучават музика в училище. В тази насока за обучаваните в 1 клас са предвидени присъствени срещи на репетиции на музикална формация (хор, оркестър, вокално-инструментален ансамбъл), посещение на културна институция, екскурзия сред природата и др. Основната идея е, че добрата интеграция между учебните и извънучебните дейности по музика обогатяват впечатленията на децата, натрупват се знания и конкретни музикално-слухови представи от контакт с изпълнявана в реално време музика, обогатява се социалният опит относно живия творчески процес. Учебната програма по музика препоръчва 10% от общия хорариум на часовете за 1 клас, който е 64 часа годишно, да бъде за наблюдение в извънучилищна среда.

Програмата по музика за 2 клас доразвива базисната концепция за осъществяване на образователните цели на предмета Музика – наред с посещения на репетиции на музикална формация, културна институция, разходка сред природата за наблюдение на звукова среда, са предложени и реализиране на дейности, свързани с честването на национални, календарни и училищни празници, тържества по различни поводи.
Музикалнообразователният процес в 3 клас предвижда и извънурочни дейности като тържества по случай национални и календарни празници – коледни, новогодишни, великденски, празници и тържества по различни поводи. За извънучебни дейности по музика в 3 клас учебната програма предвижда 2% (4-5 часа) от общия хорариум, който е 48 часа годишно.
Спецификата на образователния процес по музика в 4 клас изисква провеждането на форми на извънучебни дейности, част от които са разпознаваеми от предходните класове, но вниманието тук е насочено към максималното приложение на извънучилищния опит на обучаваните в посока от познато към непознато, от достъпно в практически аспект към по-абстрактно. Сред приоритетите в различните форми на взаимодействие между учебна и извънучебна дейност са изграждането на компетентности у ученика – музикалноизпълнителски, музикалноаналитични, познавателни, социални и др. 2% от хорариума (51 часа годишно) са предените часове за наблюдение в извънучилищни дейности.

В прогимназиален етап на обучение (от 5 до 7 клас) формите за наблюдение в извънучилищна обучаваща среда значително се обогатяват, за което са предвидени и по-голям процент от време – по 15% в 5 и 6 клас, 5% в 7 клас. Предложените форми за наблюдение в изнесена музикално-творческа среда са: посещение на репетиция на музикална формация (хор, оркестър, вокално-инструментален ансамбъл), в културна институция, наблюдение на жива звукова среда: екскурзия сред природата. Тук следва да се отбележи една важна особеност – в учебните програми по музика за прогимназиален етап извънучебната дейност се разглежда като музикално-творческа среда. А дейностите, осъществявани в различните форми, са насочени към стимулиране на интересите на подрастващите, натрупване на богат социален опит относно реалния творчески процес на различни музикални формации.
В първи гимназиален етап на обучение музика се изучава в 8, 9 и 10 клас по един час седмично, един срок, т.е това са 18 часа годишен хорариум. Учителят по музика е изправен пред истинското предизвикателство да провокира и задържи интереса на учениците в учебната дейност. Променените условия на живот и дигитализацията се проявяват във всички сфери на човешкия живот, включително и в образованието. А в областта на музиката технологиите неизменно присъстват от съзидателния процес на твореца създател до потребителите. „Музикалните компютърни технологии имат своето място както в обучението, така и в професионалната дейност. И за в бъдеще ще се разширява по-ефективното им приложение в творческата работа на музикалния педагог“ [Пехливанов, 2012, с. 86].
Сменените ценности налагат нови методи и подходи на музикално-педагогическа работа За порасналите ученици и техните променени очаквания следва да се обмислят форми на взаимодействие между учебната и извънучебната дейност, които да отразяват музикалното изкуство във възможно всичките му разнообразни прояви. Акцентът пада върху изграждането на компетентности като музикалноизпълнителски, музикалноаналитични, когнитивни, социални, творчески и др. И тук следва да се отбележи, че макар хорариумът по музика за гимназиален етап да е малък, предвидени са 15% от часовете (3 учебни часа) за 8, 9 и 10 клас да се организират в една или друга форма за наблюдение в изнесена музикално-творческа среда.
Конкретни задачи за постигане на добрия баланс и целесъобразност на различните форми на взаимодействие между учебна и извънучебна дейност се поставят и в педагогическата практика на студентите по музика:

· Прилагане на разнообразни подходи и методи в музикалнопедагогическата практика, насочени към стимулиране на креативността у учениците.
· Търсене на нови творчески форми в музикалната практика, които да стимулират взаимодействието между учебни и извънучебни дейности по музика.

· Познаване на традиционните и интерактивните методи на работа да бъде насочено към моделиране на творческа среда за развиване креативността на обучаваните.

Имайки предвид сериозните очаквания като резултати в края на обучението по музика за съответния клас (заложени в ДОС) Педагогическата практика на студентите по музика предоставя много възможности за креативност и активно взаимодействие между учебна и извънучебна дейност. Съвременният урок по музика претърпява изменения, които обхващат неговата структура и съдържание, концептуални акценти, методи и форми на педагогическо взаимодействие с обучаваните. В условията на средното образование урокът по музика силно се влияе от фактори като учебно съдържание, брой часове задължителна подготовка, нагласи и очаквания на обучаваните. Но по-важно е доколко тези изменения отговарят на потребностите на съвременните деца, родени и формиращи се в условията на една дигитализираща среда, бързо сменяща се и непрекъснато обновяваща се информация. „В днешно време, когато музиката обхваща все по-осезателно нашето ежедневие, формирането на естетически вкус става на базата на широкото многообразие на музиката и използване на иновативни техники в обучението“ [Пехливанов, 2017, с. 198]. Такива възможности предоставят формите на взаимодействие между учебна и извънучебна дейност по музика. Така музикалното изкуство „оживява“, истинският творчески процес се наблюдава в движение. Важен момент, който следва да се изтъкне, е взаимовръзката и активното взаимодействие между различните форми. Урокът по музика има тази основна задача да „запали пламъка“, да представи теоретичните обосновки на основните знания за музиката, да формира умения и отношение към различните аспекти на музикалното изкуство. Извънучебната дейност има реалната възможност да „сподели“ самия творчески процес, превръща се в музикална работилница, където децата могат пряко да наблюдават как се ражда изкуството. И тук се наблюдава тази двупосочна връзка – колкото по-привлекателни, наситени с разнообразен музикален материал и музикални дейности са учебните занимания по музика, толкова е по-силен интересът към извънучебните музикални дейности. Ефектът от тази симбиоза в значителна степен обогатява личностното развитие на подрастващите, всяко дете получава допълнителни знания за музиката и формира отношение и потребност да общува с нея по начин, който го удовлетворява.
Разбира се, възникват въпроси като „Каква е ролята на съвременните ИКТ?“ и „В какво се изразява добрият баланс в целесъобразното им приложение?“. Според Жан Пехливанов „Ако останем встрани от дигиталната революция, ще отблъснем обучаващите и те ще потърсят други пътища за информация“ [Пехливанов, 2017, с. 198].

Безспорно неограничените възможности на дигиталните технологии са факт, но времето, в което децата пълноценно и истински общуват с музиката, стават свидетели или активни участници в съзидателен творчески процес, е безценен дар. А разнообразието от форми на взаимодействие между учебна и извънучебна дейност по музика доказва тяхната ефективност.
В педагогическата практика по музика за студентите е удоволствие да споделят своите музикални умения и способности. Студентът по музика е човек на изкуството. Той може да изрази себе си чрез средствата на музиката. И в това отношение педагогическата практика разполага с огромни ресурси. В учебния процес по музика по време на своята педагогическа практика студентите свирят и пеят, танцуват, рецитират, импровизират музика. Проблемите, които възникват, в повечето случаи касаят предпочитанията към определени форми на взаимодействие между учебната и извънучебната дейност и факторите, които ги определят като целесъобразни и ефективни за формиране на компетенции като музикално-изпълнителски, музикално-аналитични, творчески и др.
Нерядко трудностите са от организационен характер. Учителят по музика организира творческите срещи на децата в извънучебните дейности, планира извеждането и осъществява самото придвижване извън училище.

Основният проблем обаче се отнася до формулиране и реализиране на идея как да се задълбочи интересът към музикалното изкуство, какво точно да се предложи на децата така, че да се възприема активно и да се осмисля пълноценно. „Днес с отпадането на твърдата граница между стиловете и често с изявата им в колаборация, се достига нова форма на музикално въздействие, която адмирираме и която смятаме за един от пътищата за създаване на интерес към класическата музика [Пехливанов, 2019, с. 93]. Разнообразните форми на взаимодействие между учебна и извънучебна дейност по музика създават условия учениците да обогатят своя музикално-социален опит, а студентите да разгърнат творческата си инвенция според специалната си музикалноизпълнителска подготовка.
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