Премиерни за България песни на Шопен и Шимановски
На 31 май в залата на Полския културен институт се проведе концерт с творби на Шопен и Шимановски в изпълнение на певците Красена Велкова - мецосопран, Радостина Павлова - сопран и  Марчо Апостолов - тенор, на рояла Елена Каралийска. Конкретият повод за изпълнението на тези прекрасни песни (повечето  от които за първи път у нас), бе 230-та годишнина от приемането на първата полска конституция. Вероятно ще бъде интересно на читателите да напомним, че на 3 май 1791 г., Великият сейм (парламент) приема т.н. Правителствен закон на полско-литовската държава - Жечпосполита. Тази конституция е първа в Европа и предхожда френската с няколко месеца. Тя е върховно постижение на полската политическа и юридическа мисъл и символ на стремежа към справедливо обществено устройство. В този документ се полагат основите на редица реформи, непознати в Европа по онова време, но които по-късно се възприемат в много страни и действат и досега – разделение на властите, вземане на решения с мнозинство, дефиниране на правата и задълженията на гражданите и т.н. Въпреки че Конституцията от 3 май действа по-малко от две години, тя има важно значение не само за полския народ, но и за развитието на европейското конституционно право като цяло. А нейният емоционален заряд е вдъхновявал редица полски композитори и музиканти през последните две столетия.
Закономерно в програмата бяха включени песни от Шопен - един от радетелите за освобождение и възраждане на Полша. Изпълнени с финес и елегантност от солистите Красена Велкова, Радостина Павлова и Марчо Апостолов, вокалните бисери Гуляй, Двояк край, Пролет, Желание, Тъжна река и Моя гальовнице  развълнуваха многобройната публика, почела събитието.
Карол Шимановски посвещава целия си живот на издигането на културата на освободена Полша и приобщаването ѝ към европейските ценности. Представените от Марчо Апостолов шест песни оп. 2 по стихове на един от символите на културно-естетическото направление в литературата поетът Казимеж Пшерва-Тетмайер, са написани в духа на късния романтизъм. Настроенията, изпълващи произведенията на младополските поети са меланхолия, тъга, безнадежност, духовна самота. Бягството от действителността се осъществява чрез експресивно-драматични емоции. Лиризмът в песните оп. 2 се отличава със собствен, концентриран, съзерцателен израз. Настроенията и посланията бяха уловени и претворени вярно от Марчо Апостолов, за когото Шимановски е третият полски композитор, след Монюшко и Шопен, към чиито творбите той посяга с много ентусиазъм и себеотдаване. Цикълът се изпълнява за първи път в България.
Красена Велкова покори публиката с проникновеното си изпълнение на песента Лебед оп.7 по стихове на младополския поет Вацлав Берент, както и на Веднага след изгрев оп. 32 по стихове на Дмитрий Давидов, демонстрирайки перфектно legato, овладян регистър и наситеност на различните емоционални състояния. Красена Велкова е студентка в НМА ,,Проф. Панчо Владигеров”, но е добре позната на любителите на полската музика. Тя с успех изпълнява творби от полски композитори в София, Варна, Балчик.   

Тъжна пролет оп. 24 е песен от цикъла Любовни песни на Хафез по стихове на удивителния персийския поет Хафез от Шираз. През 1911 г. Шимановски попада в Императорската библиотека във Виена на текстовете на Хафез, чийто свободен превод на немски език, е направен от Ханс Бетге. 
Страстната лирика  на Мохамед Хафез
 разтърсва младия композитор (впрочем музикалността на парафразите на Бетге и тяхната  висока художествена стойност вдъхновяват не само Шимановски, но и Малер, Рихард Щраус, Шонберг, Веберн). Любовните песни на Хафез оп. 24 са предвестници на появата на новите тенденции в творчеството на Шимановски, като един от признаците е свободния подход по отношение на тоналността. Песента Тъжна пролет бе изпълнена блестящо от Радостина Павлова. С благородство и аристократизъм тя  пресъздаде  любовта и обожанието на поета към любимата, болката и отчаянието от нейната безвъзвратна загуба. Младата певица бе  и сдържана, и вълнуваща в коренно различната като стилистика и настроения Курпьовска песен Кажи ми, мамо  оп. 58. 

Доц. д-р Елена Каралийска бе равностоен партньор на своите съмишленици. Деликатна и прецизна в акомпаниментите на песните на Шопен, чувствена и  строга в извайването на различните емоционални състояния както и в изграждането на мощните кулминациите в песните на Шимановски, тя демонстрира задълбоченост и професионализъм в представянето на полските песни.

Концертът бе поредна приятна изненада за българската публика. Може само да си пожелаем по-чести срещи с полското певческо изкуство, което не е достатъчно познато у нас. Специално следва да отбележим таланта, желанието, настойчивостта на доц. Каралийска, която се превърна в един от водещите популяризатори на полския песенен репертоар на сцените в България.
Концертът бе осъществен с подкрепата на посолството на Република Полша в Република България и Полския институт в София, както и със съдействието на Министерството на културата на Република България и Софийска община. Закономерно това културно събитие украси  афиша на 52-то издание на Международния фестивал „Софийски музикални седмици“.  
Доц. д-р Момчил Георгиев
� Шамседдин Мохамед Хафез, роден между 1317 и 1326, погребан през 1389 в Шираз. Персийски класически поет, създал в поезията си образа на свободолюбивия човек със силно лично начало, съхранил, въпреки всички предизвикателства на съдбата, своето човешко достойнство и стремеж към щастие. Хафез цитира Корана по памет.





